

## 阅读提要

◆ 因发现、诊断、治疗及时，身体状况较好的麻风治愈者们大多数都能够顺利地回归社会。康复后的张晚（化名）身上几乎看不到麻风曾经侵袭的痕迹。和麻风短暂斗争的时间，就像是病魔按下的暂停键，治疗及时，人生又重新回到原本的轨道中去了。

◆ 为了彻底消除麻风，《全国消除麻风病危害规划（2011~2020年）》《全面消除麻风危害可持续发展规划（2024~2030年）》相继发布。2022年，麻风患病率大于1/万的县（市、区）始终为0，麻风患病率大于1/10万的县（市、区）较2010年减少约80%，呈显著下降趋势。

◆ “最近有一名95岁的老人被家人接回家了，也有几名老人春节期间都被家人接回过节。”董淑猛告诉记者，有家可回，对于麻风治愈者们来说，不再是一种奢望了。中国疾控中心麻风病控制中心多位专家也表示，我国实现全面消除麻风危害的目标未来可期。

# 麻风治愈者的回归之路

健康时报记者 徐诗瑜

马岗鹅、酱油鸡、饺子、濑粉……在广东省开平市麻风治愈村——玲珑村内，玲珑医院院长董淑猛与20多位麻风治愈者吃上了团圆饭。大年初一的玲珑村显得格外热闹，包饺子、套圈、惬意聊天。套圈是村内麻风治愈者们最喜欢的游戏之一，即使是肢体残疾的老人，也能参与活动，获得一份小小的新年礼物。

麻风，是由麻风分枝杆菌感染易感个体后侵犯人体皮肤和周围神经的一种慢性传染病，严重时可致容貌损毁和肢体残疾。麻风患者在经过服药治疗后，不再具有传染性，被称为“麻风治愈者”。

根据1月28日国家疾控局等12个部委联合印发的《全面消除麻风危害可持续发展规划（2024~2030年）》，当前我国尚有近8万名麻风治愈者，面临复发、畸残、康复等医疗和生活问题，需要进行长期照护。

“近8万名麻风治愈者中，有几千人留在了麻风村中，绝大多数都已经回归家庭，也在努力融入社会。”中国疾病预防控制中心麻风病控制中心王洪生、余美文、严良斌教授在接受健康时报记者采访时表示，把麻风当成一类普通疾病去看待、治疗，有助于让更多麻风治愈者重新回归社会。

## 麻风治愈后，身体状况较好者大多能回归社会

“王教授，我考上研究生了。”王洪生收到了一则来自麻风治愈者张晚（化名）的好消息。

王洪生还记得最初见到张晚的时候，他看起来格外焦虑。“我会不会已经传染给家里人了？有没有可能发展为残疾？能治好吗，治好之后我还能上学吗？还能工作吗？”当时，还在读本科的张晚慌张地向王洪生发出了一连串提问。

根据《全面消除麻风危害可



广东省开平市玲珑村玲珑医院院长董淑猛（左一）在玲珑村已整整20年。

受访者供图

持续发展规划（2024~2030年）》，2011~2022年，全国共发现和治疗麻风病例8500余例，2022年麻风现症病例数较2010年减少约70%。2022年，我国新发现麻风病例302例。而其中少菌、无菌、难以诊断的病例大多会被转诊到中国疾控中心麻风病控制中心所在医院——中国医学科学院皮肤病医院，通过分子手段利用DNA鉴定进行诊断。2023年，全国各地转诊至该中心的疑似麻风病例约50余人，张晚便是其中之一。

张晚的症状并不严重，皮肤上呈现出麻风皮疹，因麻风分枝杆菌侵犯到部分神经，他的手脚微微有点发麻。确诊之后，由当地疾控中心管理，开展为期一年的居家治疗。治疗过程中，王洪生嘱咐张晚，如何洗脚、走路，穿什么样的鞋，冬天、夏天要怎样注意保护自己的四肢。张晚要重新学习一套自我保护的法则，

以避免可能出现的肢体残疾。对于张晚的密切接触者，也即与其紧密接触的家人，当地麻风病防治业务负责单位跟进开展每年的随访。

因发现、诊断、治疗及时，身体状况较好的麻风治愈者们大多数都能够顺利地回归社会。康复后的张晚身上几乎看不到麻风曾经侵袭的痕迹。与其他因生病短暂休学的学生一样，他重新进入校园，备战研究生考试。和麻风短暂斗争的时间，就像是病魔按下的暂停键，治疗及时，人生又重新回到原本的轨道中去了。

但对于早年间的麻风治愈者来说，面临的挑战相对更多。据董淑猛了解，上世纪70年代从玲珑村离开的麻风治愈者中，也有回归社会成功的例子。

陈凤仙（化名）刚离开玲珑村的时候，身体状况还算好，只是手部有些微残疾。回归社会后，她顺利工作、结婚、生子。

早几年间生活得比较困难，留在玲珑村的麻风治愈者们就一块钱一块钱地攒下来，凑出十块、二十块借给她，资助她的工作和生活。

当时，留在玲珑村的麻风治愈者们大多有严重的肢体残疾，部分治愈者不得不截肢，无法在外工作。而陈凤仙就像是寄托了他们原本生活的小小希望，众人齐力将这小小的火燃着，让她能在外好好地活下去。

后来，陈凤仙和丈夫开始做生意，生意有了起色，她的事业蒸蒸日上，家庭也和和美美，她成了玲珑村里大家津津乐道的谈资。董淑猛和妻子徐娜是2004年进入玲珑村的，这些年，也见过陈凤仙几次。她从未忘记麻风治愈者的身份，时不时带着礼物回来看看当年关照她的几个朋友，以回馈在外摸爬滚打最初几年他们的支持和帮助。

下转 16 版